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Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva:

Egész évre . 12 kor.
Fél évre . 6 kor.
Negyedévre . 3 kor.
Egy hóra . , 1 kor.

Vidékre postán küldve:
Egész évre . 16 kor.
Fél évre . 8 kor.
Negyedévre . A kor.
Egy hóra . 2 kor.
E$yes szám ára 2 kr (4 fi.)

SZATMÁRI HÍRLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponta
(hétfő kivételével.)

Hirdetéseket
méltányos, szabott árban és 
egyezség szerint felvesz a 
kiadóhivatal, Kazinczy-u. 6.

Apró hirdetések
10 szóig 40 fillér, minden 

további szó 3 fillér.
Nyilttér sora 30 fillér.

Telefon: 106.

Szerkesztőség:
Kazinczy-utcza 6. szám, hova a lap szellemi 

zészét illető minden közlemény intézendő.

Felelős szerkesztő :
HARSÁNYI SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadóhivatal
Kazinczy-u. 6. hová az előfizetések és a lap szét 
küldésére vonatkozó felszólalások intézendök.

A kisiparos hitele.
Szatmár, decz. ‘2.

A hitel könnyű hozzáférhetóse 
minden termelési ágra nézve első­
rangú fontossággal bir. Mig azonban 
a kiterjedtebb üzemek rendelkeznek 
nemcsak a hitelképesség föltételei­
vel, hanem a szükséges hiteleszkö­
zök birtokába is tudnak jutni, addig 
a kisebb termelők c tekintetben is 
nagymérvű gyámolitásra szorulnak. 
Épen mostanában fáradoznak azon, 
hogy a kis gazdák számára uj hi­
telforrásokat nyissanak, holott az 
Országos központi hitelszövetkezeten 
kívül a. külömböző szolid alapon 
nyugvó szövetkezetek egész raja 
szintén ezen czél szolgálatában áll, 
ellenben a kisipari hitel ügye csak 
igen lassan halad előre.

Azt kell vizsgálnunk, mi tör­
tént már eddig is a kisipari hitel 
szervezése érdekében s mi volna e 
téren a teendő ?

Első sorban kiszakítom erre 
nézve a kormány iparfejlesztési prog­
ram mjából a segélyezés azon mód­
ját, hogy a kisiparosoknak egyes 
esetekben kamattalan kölcsönöket 
adott. A segélyezés ezen módjától 
a kormány kénytelen volt eltérni, 
mert egyfelől a készpénz-szubven- 
ezióit a legtöbb esetben nem fordí­

tották a kitűzött czélra és másfelől 
meg, a mikor a visszafizetés idő­
pontja veszedelmesen közelgett, a 
kisiparos nem is halasztásért, — 
hanem újabb hitelért folyamodott.

Annál sajnálatosabb ez a do­
log, mert éppen sokat emlegetett 
szomszédunkról, Ausztriáról olvas­
hattuk, hogy ott a kamattalan köl­
csönök igen sok esetben jó szolgá* 
latokat teljesítettek, de viszont rend­
szeresen be is folytak.

Társadalmi tevékenység hozta 
létre a néhány hónappal ezelőtt 
alakult folyó számla leszámítoló szö­
vetkezetei, melynél a kormány 50 
ezer korona üzletrészt jegyzett. Nem 
akarjuk ez uj intézetet sem bizal­
matlansággal és távolról sem ani- 
mozitással fogadni, de tevékenysé­
gének eredményében nem igen le­
het nagy bizakodásunk. Éppen a 
kisiparoson ez nem igen fog segíteni 
és terjeszkedésre aligha lesz képes. 
Radikálisabb eszközökhöz kell nyúlni.

Korántsem lehet az államra 
ráoktrojálni azt a kötelességet, hogy 
az összeség pénzével módot nyújt­
son arra, hogy szorult helyzetben 
levő és semmi biztonságot nem 
nyújtó iparosok derüre-borura köl­
csönöket kapjanak, — illetve olyan 
intézményt létesítsen, mely ily köl­
csönök nyújtásával foglalkozzék.

Más szempontnak kell itt ér­
vényesülni ; más megoldási módhoz 
kel folyamodni.

Arról lehet csak szó, hogy 
bankjaink és takarékpénztáraink a 

I kis emberek aprólékos ügyeivel nem 
I foglalkozhatnak, mert keresetre in- 
; dúlt társaságok vezetősége első sor­
ban a maga, recte megbízó réezvé-: 
nyeseijiasznára nézzen és csak másod­
sorban érvényesítsen köztekinteteket, i

Közelfekvő tehát a gondolat, j 
' hogy állami támogatással a magán- 
I vállalkozásból kiindulólag olyan szer­
vezet létesüljön, mely az önálló ipari 
szövetkezetei és akár bankszerti, 
akár bármi más biztosítékot nyújtani 

I tudó iparosokat megfelelő hitelben 
részesít.

Bariba Ödön képviselő nemré- 
; giben nagy horderejű törvényjavas­
latot terjesztett a képviselőház pénz- 
i ügyi bizottsága elé oly állami inté- 
I zet létesítése érdekében, mely a 
I uis és törpe birtoknak nyitna uj 
hitelforrásokat. A mily fontos ez a 
kérdés, t. i. a kis birtok megraen 
tése, ép oly szükséges a kisiparos 
részére a hiteleszközöket hozzáfér­
hetővé tenni annál is inkább, mert 
a kisiparos nem mindig rendelkezik 
olyan fundáczióval sem, mint a sa­
ját földjét mivelő kis birtokos.

POLITIKAI HÍREK.

Györffy összeférhetetlensége. An­
nak idején hirt adtunk róla, hogy 
Györffy Gyula ellen Pfeiffer Sándor 
az ismert fonógépek dolgában össze­
férhetetlenséget jelentett be. Az össze­
férhetetlenségi állandó bizottság tudó­
sította a bejelentőt, hogy deczember 
tizenegyedikén délután öt órakor az 
országházban ebben az ügyben ülést 
tart. Meghívót kapott az ülésre Rejczy 
Lajos, az összeférhetetlenségi eset má­
sik bejelentője is ; továbbá meghívta a 
bizottság Hegedűs Sándor volt s Láng 
Lajos jelenlegi kereskedelmi minisztert 
és Szterényi József miniszteri taná- 
esőst, akiket Pfeiffer Sándor kért ta­
núként kihallgatni. A tárgyalásra ugyan­
csak Pfeiffer Sándor kérelmére besze­
rezte a bizottság a Szterényi József 
fölmentésével végződött fegyelmi ügyé­
nek aktáit és a Szterényi és Györffy 
közt folyó becsületsértési és rágalma- 

i zási pör iratait is.
Utlevélügy, csendőrség, határ- 

rendőrséj. A képviselőház igazságügyi 
j bizotlsága hétfőn délután Hódossy 
: Imre elnöklésével ülést tartott, melyben 

1 Heintc Hugó előadása alapján letár­
gyalta a bevándorlási, a határrendör- 

1 ségröl és a három uj csendőrkerület 
felállításáról szóló törvényjavaslatokat.

■ Ugyszinte letátgyalta Neumann Ármin 
előadásával a konzuli bíráskodásról 

i szálló jelentést.

TARCZA.

A pótesküdt.
— Monológ. —

Irta; Zöldi Márton,

Voltak önök esküdtek ? Gyako­
rolták önök legszentebb emberi köte­
lességüket ? Nem ? Gratulálok. Én gya­
koroltam a legszentebb kötelességet. 
Csak ne kérdezzék, hogy miképp. Tor­
kig vagyok a legszentebb emberi kö­
telességekkel. Idáig vagyok velük . . . 
Buta maliczia a sorstól ... a sorsje­
gyemet nem húzták ki, de engem ki­
sorsoltak esküdtnek s behívtak, mint 
valami póttartalékost. Kedvem lett volna 
el nem menni, de gyöngéden tudatták 
velem, hogy abban az esetben kétszáz 
korona pénzbírságot sóznak a nyakamba. 
Jhó, uraim én nem loptam a pénzt. 

Ha loptam volna, nem lehettem volna 
esküdt. Éhből látható, hogy bizonyos 
jmrültnények között az is baj, ha az

ember lop — és bizonyos körülmé­
nyek között az is baj, ha az ember 
nem lop.

Sokat gondolkoztam az esküdt­
széki intézményről. A dolog igy áll: 
X megöli Y-t. Helyes. Én nem ismer­
tem sem X-et, sem Y-t. Soha semmi 
üzleti összeköttetésben nem állottam 

j velük. Nem zsirálták váltóimat, nem 
udvaroltam a feleségüknek. Rám nézve 
teljesen közömbös, ha akár Y. ölte j 

; volna meg X-et. Általában nem szere­
tek mások magánügyeibe avatkozni.

: Az elnök másképp vélekedik. Beidéz, j 
kisorsol és leültet. Helyes. Az elnök-! 
nek a maga szempontjából igaza van. 
Ö a jogrend embere. Neki fizetése van ; 

j u jogrendtől. Csinos kis összeg. Én |
I ellenben ráfizetek a jogrendre. Nem 
: szívesen, de pontosan. És mi történik ?
! Az elnök szigorúan megleczkéztet és 
leültet. Kihirdeti személyemre az os­
tromállapotot. Megfoszt polgári jogaim 
legbecsesebb részétől. Mig a tárgya­
lás tart, nem mehetek sem színházba, 
se kávéházba és nem látogathatom

; meg beteg nagynénémet, aki roppant 
: szeszélyes asszony és képes kitagadni. 
Enni pedig akkor mehetek, mikor az 

i elnök éhes. Tegyük fel, hogy az el­
nök gyomorbajos. Mi következik belőle? 
Az, hogy nekünk esküdteknek kell szi­
gorú diétát tartanunk. No, ha ez is | 
jogrend, akkor igazán keveset értek 
hozzá.

De ne kicsinyeskedjünk. Az es­
küdt végre is a polgári lelkiismeret 
kifejezője. Mindenesetre szép dolog és 
jól is hangzik. Bírónak lenni megtéve- 

í lyedett embertársaink fölött, kimondani 
i a bűnöst és felakasztatni. Kérem e 
szép dolog, ha úgy tetszik magasztos. 
Urai leszünk életnek és halálnak . . . 
Teringettét . . . ezért érdemes egy 
kicsit koplalni. A polgári életben fel 
sern fricskázhatjuk embertársunkat bűn 
tétlenül. Az esküdtek padján azt tesz- , 
szűk vele, amit akarunk. Van ebben 
valami, kérem . . .

De mit szóljak én akit pótesküdt­
nek sorsoltak ki. Pótesküdtnek ! . . . j 
Tetszik tudni mi az ? A pótesküdt az

emberi alakot öltött ötödik kerék. Egy 
ember, aki ül és jogilag nincs jelen. . . 
egy eshetőség . . . lehet valami, lehet 
semmi. Például: ha a tárgyalás alatt 
egy rendes esküdtet megüt a guta, ak­
kor a pótesküdt kilép a fikezió homá­
lyából, ellenben, ha a guta tartózkodó 
magaviseletét tanúsít, akkor a pótes­
küdt megmarad kerek nullának.

Ez utóbbi minőségben szerepel­
tem én negyvennyolez óráig. Ott ül­
tem én kereken, mint a nulla, a fik­
ezió homályába burkolódzva. Körü­
löttem zsongott az élet: a vádlott zo­
kogott, az elnök faggatott, az ügyész 
vádolt, a védő deklamált, az esküdtek 
fejüket bólintgatták, a tanuk hazudoz- 
tak csak én nem mertem életjelt adni 
magamról.

Mi közöm nekem az egész ügy­
höz? Egyetlen jogom, ami éppségben 
maradt, az volt. hogy a számat befog­
hassam.

Szegény vádlott . . . roppant fél­
szeg, tájékozatlan ember volt. Egy 
alkalommal rám vetette szemét és bősz-

Róth Fülöp kárlsbádi czipőrak tárat W
ajánljuk a t. vevőközönségnek mint legolcsóbb bevásárlási forrást.

I m m m • CKiQB-Közvetlen a Pannónia szálloda mellett! 
Szatmár és vidéke legnagyobb czipőraktára.
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A képviselőház illése.
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Saját tudósítónk távirata.
Budapest, decz. 2.

A képviselőim/ mai ülésén Dá­
niel Gábor elnökölt. A napirend elölt 

tiabányi Miklós szólalt fel, aki 
általános, zajos derültség közt kijelen­
tette, hogy ha Vészit megsértette, haj­
landó neki bárminő elégtételt adni ; 
kiáll vele akármilyen fegyverrel.

Papp Zoltán az indemniti ellen 
beszélt hosszasan. Főként azt vitatta, 
hogy a kormány nem őszinte a király- 
lyal szemben, holott — politikai té­
nyekkel bizonyítgatja — Tisza Kál­
mán mindig őszinte volt és tárgyila­
gosan referált a felségnek a nemzet 
kívánságairól. Ha Széli Kálmánban 
lett volna elegendő őszinteség és bá­
torság, a király nem vette volna zokon 
a kormánytól, ha hivatalosan részt 
vesz a Kossuth-ünnepélyen. E helyett 
azonban Széli, a kormány elnöke, egy­
szerűen elbújt, előrántotta Apponyit, 
hogy ö álljon ki a platzra helyette is, 
a mivel még más számítása is lehetett 
a miniszterelnöknek, hogy t. i. egyúttal 
lejárassa Apponyit az udvari körök 
előtt és betegyc előtte az ajtót, az 
esetleges kormányra jutás elől . . .

Dániel Gábor elnök : figyelmez­
tetem a szónokot, hogy a képviselöház 
elnökét a miniszterelnök sehova sem 
küldheti, ha csak a Ház is bele nem 
egyezik ebbe. A Kossuth-ünnepélyen 
is igy történt, a szónok gyanúsítása 
tehát alaptalan.

Papp Zoltán beszéde további fo­
lyamán az önálló vámterületet sürgeti, 
s fejtegetéseit oly hosszúra nyújtotta, 
hogy a mai ülést sikerült kibeszélnie.

Háromnegyed kettőre járt az idő, 
midőn Papp Zoltán befejezte beszéd­
jét, mire Dániel elnök az ülést bezárta" 

A vitát holnap folytatják.

elterjedt hirek szerint Bihar altá­
bornagyot. a Nessi mentelmi ügyé­
nek előidézőjét Becsbe helyezik 
át, Jekelfalussy hadügyminisz­
teri osztályt önök helyébe, ki 
Budapestre jön, s ott valamely ma­
gasabb katonai funkczióval bizatik 
meg. Katonai körökben ezen elha­
tározást mód fölött feltűnőnek tartják.

Schönerer haldoklik.
BéCS, decz. 2. (Saját tu­

dósitónktól.) Sdhönerer Osztrák 
képviselő, a nagynémet párt vezére 
csonthártvagyuladásban halálosan 
megbetegedett.

Keeskeméty elfogatása.
Budapest, decz. 2. (Saját tu­

dósítónktól.) A budapesti rendőr­
ségen ma hosszabb ideig tanácsko­
zás volt, melyen intézkedtek, hogy 
Keeskeméty elfogatásáról a leg­
sürgősebben hivatalos jelentést kap­
janak.

leütötte vad kegyetlenséggel, brutális 
állatiassággal: a miért tehát egy ember 
életet oltotta ki : elveszik az ő életét. 
A holnapi napon végrehajtják rajta a 
halálos ítéletet, melyet tizenkét szabad 
független polgár igazmondása alapján 
mértek a fejére.

A halálos Ítélet végrehajtásáról az 
alábbi távirati tudósításunk szá­
mol be:

(Az ítélet megérkezése)
Szombaton a reggeli postával ér­

kezett meg Szentkereszthy Zsigmond 
báró kolozsvári törvényszéki elnökhöz 
az igazságügy miniszter értesítése, mely-1 
ben tudatja," hogy Ö felsége szabadj 
folyást enged az igazságszolgáltatásnak. 
Ez a tény sürgős intézkedéseket követelt. |

(Távirat Báli Mihályhoz.)

(A kivégzés.)
A hivatalos körök hétfőn egész 

nap szorosan elzárkóztak mindennemű 
felvilágosítástól. Az egész városban el 
volt terjedve a hir, hogy a kivégzés 
kedden reggel megy régbe, de a 
szomorú aktus csak ma, szerdán 
reggel történt meg. Ennek oka, 
hogy Báli Mihály legkorábban csak 
hétfön este, legkésőbb kedden reggel 
érkezhetett meg cs mindaddig, mig a 
helyszínén nem volt, az ítéletet nem 
lehetett kitudatni.

A törvény értelmében ugyanis a 
halálraítéltnek 24 órával előbb szabad 
csak kihirdetni a halálos Ítélet végre­
hajtását. Megtörténhetnék, hogy a hóhér 
bármi okból akadályozva lenne a pontos 
megjelenésben: és így az elitéit 24 
óránál hosszabb ideig maradna az íté­
lethirdetés után életeen.

Az ítélet kézhezvétele után még 
i szombaton délelőtt távirati utasítás kül­
detett Báli Mihályhoz a tolnamegyei 
Faddra, a hol állandó lakása van. A 
válasz meg is érkezett reá : Báli Mi­
hály ma kedden reggel két segéd­
jével együtt, megérkezett Kolozs­
várra.

NAGYKÁROLY! HÍREK.

A puchói választás
Budapest, deczcmb. 2. (Saját 

tudósitónktól,) Puchói távirat sze­
rint Kaas Ivor báró megválasztása 
bizonyos A néppárt hallatlan mó­
don terrorizálja a választókat. A 
papság az egész vonalon permanen- 
tiában van.

(Intézkedések.)

Akasztás Kolozsvárit.

A pénzeslevélhordó gyilkosának 
kivégzése.

Tegnap délelőtt az ügyészség és 
igy a fogházfelügyelő is megkapta az 
értesítést, hogy Friedrich Fcrenczen 
kedden reggel 6—7 óra között végre­
hajtják a halálos Ítéletet. Bár vasárnap 
volt — a midőn a raboknak munka- 
szünetük van —- ez az intézkedés mégis 
nagy sürgést-forgást idézett elő a fog­
házban. Ámbár amúgy is példás rend 
és tisztaság uralkodik, mégis nagy ta­
karítást vittek véghez a fogházban. Az 
udvarokról elvitték a fel vágásra váró 

j tűzifát és mindent eltakarítottak mind­
két udvarról, ami zavarólag hatna vagy 

i a közlekedést akadályozhatná.

— Saját tudósítónk távirata. —•

Kolozsvár, decz. 2.

TÁVIRATOK.

A Nessi ügy epilógusa.
Budapest, decz 2. (Saját 

tudósitónktól.) Képviselői körökben

A meggyilkolt pénzeslevélhordó 
rettenetes tragédiája befejezés előtt áll. 
A holnapi napon bitófán függ Friedrich 
Ferencz a vérengző, kegyetlen rabló­
gyilkos Bármily nagy volt a gaztett, 
emberi érzéseink mégis megrendülnek 
akkor, midőn a földi igazságszolgáltatás 
egy ember életét oltja ki, noha Freid- 
rich Ferencz csak méltó büntetését 
nyeri el. Embert ölt, előre megfontolt 
szándékkal, tervszerűen tőrbe csalva és

(Az itelst kihirdetése.)
I ' I

Friedrich Ferencz a hétfő éjjelt: 
még — ha ugyan erről szó lehet egy­
általában — nyugodtan tölthette el. Ä 
halálos ítélet végrehajtását 
a törvények értelmében csak 
ma, kedden reggel hirdették 
ki előtte. Ugyancsak ma reggel lu- : 
datták hozzátartozóival is a szörnyű 
végzetet. A kihirdetésnél a törvényszék 
elnöke (a jelen cselben dr. Bodor 
László h. elnöke> két bíró, a jegyző, az 
ügyész és védő jelent meg. Ezután a 
halálraítéltet nyomban átvitték kocsin a 
régi fogház épületbe, melynek belső 
udvarán történik meg a kivégzés.

szasan nézett. Olyan megindító, kö­
nyörgő volt tekintete. Szerettem volna 
mondani neki : Kedves barátom, én 
nem tehetek magáért semmit, én itt 
csak egy jogi fölösleg vagyok. Én szí­
vesen megbocsátanám önnek, hogy az 
apósát megölte, de az én bocsánatom 
nem ér önnek semmit. Én csak pót­
esküdt vagyok ...

Az elnök, az ügyész, a védő bez­
zeg rám se néztek. Oh, azok tudták, 
hogy mi vagyok. Jelentéktelenségem 
tudata iszonyúan folytogatott, szórako­
zottan figyeltem a tárgyalásra. Alig 
tudtam, hogy miről van szó. Minek? 
Használok valamit a jogrendnek, ha 
akármilyen bölcs véleményt formálok ? 
Nem kérdezi senki nem kiváncsi rá 
senki.

És ez igy tartott a tárgyalás vé­
géig. A vádlottat elitélték. Helyes . .
A védő semmiségi pknaszt jelentett be. 
Nagyon helyes . . . bárcsak megsem 
nősítenék az eljárást, gondoltam ma­
gamban. Nekem nincs részem benne.

Hazamentem. Otthon nem győz­
tem a kérdésekre felelni. A gyerekek 
minden részlet iránt érdeklődtek.

— Papa, milyen az a gyilkos ?
Mondtam, hogy jóravaló fiatal­

ember.
— De hát akkor miért Ítélted el ? 

— kérdezte a legfiatalabb leányom 
sütőt szemrehányással. Közel állott a 
síráshoz.

— Fiam — mondottam neki én 
ártatlan vagyok az egészben, én csak 
pótesküdt voltam.

Erre a szóra mindnyájan lesütöt­
ték a szemüket. Láttam, tisztán láttam, 
hogy restelik e dolgot. Végre is senki 
sem szeret egy pötcsküdt gyermeke 
lenni ... Én magam is úgy volnék. ..

A káváházban is mindenki aszen- 
zácziós esetről beszélt. Erősen kritizál­
ták a verdiktet. Az öreg tisztartó kí­
méletlenül támadta az esküdteket.

— Szamarak, mondotta erős, re­
csegő hangon. Aztán rám nézett.

— Ah, ön is esküdt volt ? kérdezte 
szúrós tokintettel.

— Igen, rebegtem halkan.
—• Nohát süssék meg azt a ver­

diktet. Nagyobb ostobaságot nem hal­
lottam. Szégyclhotik magukat.

Haboztam . . . eláruljam-e, hogy

nekem a verdikthez semmi közöm ! 
Megmondjam-e, hogy csak pótesküdt 
voltam ? Nem ! Soha ! ! Inkább tűröm 
a gáncsot, a gúnyt. Hatalmas ékesszó­
lást fejtettem ki. Okoskodtam induktive 
és deduktive. Előtérbe toltam a társa­
dalom legszentebb érdekeit, magyaráz­
tam a mcgtorlási módszer kényszerű­
ségét.

— Mi lesz velünk, — kérdeztem 
— ha az emberi élet ellen való bün­
tettek elhatalmasodnak'? Az a verdikt, 
megengedem, hogy szigorú, de mind­
nyájunk egyéni biztonsága érdekében 
kifejezett erős momento. Ne feledjék 

I uraim, kezdtem emeltebb hangon . . . 
de ekkor belépett a védő . . . gunyo- 

' san végig mért . . .
— Ah, ön az esetről beszél . . .
— Igen . . .
— Persze ön is ott volt. . . pót­

esküdt . . .
— Pótosküdt . . .
Szánakozottan mosolyogtak és én 

loverten kullogtam haza . . . Azt hi­
szem, ebben a pillanatban cseréltem 
volna az elitélttel ... Az legalább 
nem pótgyilkos . . .

* Személyi hir. Gróf Hugonnai Béla 
főispán vasárndp Budapestre utazott, honnan 
csak 8-án érkezik ismét a megye székhelyére 
Nagykárolyba.

* Vármegyei közgyűlés. Szatmár- 
vármegye törvényhatósági bizottsága f. 
hó 12-én fogja ez évben utolsó közgyű­
lését megtartani. A meghívó és tárgy- 
sorozat szétküldése most van folyamat­
ban. A tárgysorozat legnagyobb részét 
a számvevőség által előterjesztendő 
községi költségvetések képezik. A szám­
vevőségnek ez lesz utolsó szereplése, 
mert január elsejétől kezdve már nem 
mint önálló előadók fognak működni, 
hanem csak véleménves jelentéssel fog­
ják a közgyűlési tárgyakat ellátni, me­
lyeket az aljegyzők fognak a közgyűlé­
seken előadni.

* Gyászrovat. Cser ve nyák Antal 
tekintélyes nagykárolyi polgár, megyebizottsági 
tag és városi képviselő hunyt el a múlt na­
pokban Nagykárolyban. Temetése a múlt szom­
baton történi meg, a város közönségének osz­
tatlan részvéte mellett.

* Felolvasó estély. A nagy ká­
rolyi protestáns társaskör vasárnap 
este saját helyiségében igen sikerült 
felolvasó estélyt rendezett, melyen igen 
nagyszámú közönség jelent meg, mely 
számos tapsokban adott kifejezést elis­
merésének és tetszésének az igazán si­
került programra felett. Varga Gedeon 
fábiánházai ref. segédlelkész szavalt, 
Nagy Lajos kör elnök a „Csillagok­
ról“ felolvasott; Penyigei Ilonka a 
„ Vallomás“ czimü monológot adta elő, 
Lukács Mihály igazgató tanító a ..Fér- 
fíaku-ró\ tartott humoros felolvasást, 
végül Halmos Ilona úrnő énekeit szép 
magyar dalokat, Szabó Maliid tanítónő 
czimbalom kísérete mellett. A 20 filér- 
nyi belépődíj szép összeget jövedelme­
zett a teremfestés költségeire.

ÚJDONSÁGOK.

Az órarend az iskolában.

Gyermekek kínszenvedése.

A legnagyobb áldás e földön a 
gyermek. Hófehér ártatlanságukban, 
kaczagó iideségíikben az eszményi 
boldog élet ragyog felénk. Szeretjük 
a gyermekeket, mert gagyogásukban 
kedves és sajátságos gondolkozásuk­
ban, hozzánk való megható ragaszko­
dásukban a tehetetlen és öntudatlan 
életet látjuk bennük. Szeretjük, mert 
ők a mieink, kik hozzá vannak 
nőve a lelkűnkhöz, szivünkhöz; mert 
kicsinyek, gyávák, tehetetlenek ők, 
kik belénk csimpajkóznak s tőlünk 
védelmet, oltalmat várnak. Szeretjük, 
mert érezzük, hogy a mi viharedzett

erőnkk 
matcsí 
tanunk 
áll hast 
jésztén 
hogy i 
melegt 
sétől.

K
günk ( 
szerető 
zas igj 
a mi a 
egészst

peredil 
lesseg, 
lök ha 
vény i 
mek n 
tetszik 
meket

1
egy pi 
irás és 
sajátitr

E
gyerint 
túra, 
divó ói

N
igen g 
reggeli 
gél 8 I
Olyan 
kipirul 
vei ha 
lók, 1k 
felzava 
menni.

1 aj doni 
fel kel 
gük re 
7-8 í 
mosda 
kell hí 
mire e
ugyan
késsék

zása

mosta
szóllru
elemi

9 órai 
Odón, 
kólába 
őket I 
rázni.

nap az 
immár 
részeihi 
földekei 

I tegnap 
I varázsra 
1 öröm a

A gazdi 
* megkap 
I sereg p 

kát. Csí 
kell mé 
szó nkők



21. szám. Szaimiír, színia 11102 deczember 3
S Z A T MARI 11 I K L A P.

erőnkkel szemben csak vergődő har- 
matcseppek ük, a kiknek kikeli nyuj- 
tanunk védő karunkat, hogy talpra 
állhassanak, a kik fölött ki kell ter­
jesztenünk oltalmazó szárnyainkat, 
hogy meg óvjuk őket a hidegtől, a 
melegtől a veszedelmek ezer kísérté­
sétől.

Körül vesszük őket figyelmessé­
günk ezer jelével, elhalmozzuk őket 
szeretetünk igaz melegségével és lá­
zas igyekezettel hárítunk el mindent, 
a mi a zsenge szervezetű gyermek 
egészséget megtámadhatná.

Midőn aztán a gyermek felcse- 
peredik és reá szakad az első köte­
lesség, akkor megtörik az aggódó szü­
lők hatalma, gyermekük fölött. Tör­
vény rendeli, hogy a hat éves gyer­
mek már iskolaköteles és igy akár 
tetszik a szülőknek, akár nem, a gyer­
meket kötelesek iskolába küldeni.

Az iskola szükséges, a mi fölött 
egy pillanatig sem vitatkozunk. Az 
írás és olvasás tudományát el kell 
sajátítani mindegyik gyermeknek.

De annak a gyenge szervezetű 
gyermeknek az iskoln mégis csak tor­
túra, valóságos kínszenvedés a ma 
dívó órarend beosztással.

Most téli időben reggel 8 órakor 
igen gyakran még lámpavilág mellett 
reggelizünk. A gyermekek pedig reg-: 
gél 8 órakor mégédesdeden alusznak. 
Olyan édesdeden, hogy öröm nézni 
kipirult arczukat és bizony fájó szív­
vel határozzák el rá magukat a szü­
lők, hogy azt a mély á/mu apróságot 
felzavarja, mert hát iskolába kell 
menni.

A kis iskolás gyermekeknek tu- 
lajdnnképen már reggel hót órakor 
fel kell kelni, a mi bizony egészsé­
gük rovására történik. Az az egy óra 
7—8 gyorsan elröppen. A gyermeket 
mosdatni, öltöztetni kell, aztán rendbe 
kell hozni az irkákat, könyveket s 
mire e nagy dolgokkal elkészülünk, 
ugyancsak sietni kell, hogy el ne 
késsék az iskolát.

Nohát ez a rend valóságos kín­
zása a gyermekeknek.

Semmiféle indok nincs, mely a 
mostani órarend fentartása mellett 
szóllna. Azt a reggeli órarendet az 
elemi iskolákban meg kell változtatni.

Kezdődjenek a tanítások reggel 
9 órakor, akkor a gyermekek reggel 
üdén, frissen, jó kedvvel mennek is­
kolába és nem leszünk kényszerítve 
őket legódesebb álmukból durván föl­
rázni.

* Az első hó. Leesett végre teg­
nap az első hó és külsőleg látható 
immár a valóságos tél. Az ország más 
részeiben már régen hóréteg borítja a 
földeket, a házakat, de nálunk csak 
tegnap jelentkezett az első hó, fehérré 
varázsolván az egész várost. Van is 
öröm a kis szálló-hulló hópihék jöttére.

gazdák örülnek, hogy az elvetett mag 
megkapja téli takaróját, a gyermek 
sereg pedig vígan csinálja a hólapdá- 
Ka . Lsak egy kevéssel hidegebb idő 
kell még s akkor alkalmunk lesz csengő 
sznn o tovairamlásában is gyönyörködni 

a közigazgatás egyszerűsítése, 
önigazgatás állítólagos egyszerüsi- 

tese foglalkoztatta tegnap délután a 
varos, tanácsot. Az uj rendszer életbe- 
eptetese által az árvaszék ügyviteli 

szabályzata is egyszerüsittetik illetve 
megváltozik. Ebben az ügyben Pap 
Veza polgármester, árvaszéki ülnök 
gyűlést hivott össze, melyben részt vet- 
e . Békéssy Géza árvaszóki ülnök, 

aJa,> Károly t. főügyész, Novak La­
jos főszámvevö, Raab Sándor köz- 
gyam ós Perencz Ágoston jegyző. A 
konferencia 3 órakor kezdődött és a 
«eső esti órákig tartott.

* A villamvilágitási szakbizottság 
ülése. Érdekes ülést tartott tegnap dél­
után a városháza kis tanácstermében a 
villamvilágitási szakbizottság. Mindenek­
előtt Markó Kálmán villamvilágitási 
igazgatónak a villamvilágitás állapotá­
ról és erre vonatkozó intézkedéseiről 
szólló jelentését hallgatták meg, melyet 
aztán egyhangúlag helyesléssel tudo­
másul vettek. Ezután tárgyalás alá ke­
rült a Siemens és Halske ezég bizto­
sítékának kiadása és számlájának kifi­
zetése s ezzel szemben a város ellen­
követelésének beszámítása a rósz akku­
mulátor battériáért. Ezekre vonatkozó­
lag a bizottság tekintettel arra, hogy a 
Siemens ezég a tiszti főügyész és vil- 
lamvilágitási igazgató egyezségi ajánla­
tát és a vele közölt követelési és tar­
tozási mérleget el nem fogadta, azt 
határozta el. hogy mielőbb peres útra 
vinné a dolgot, felhívja a ezéget, hogy 
teljes meghatalmazással ellátott képvi­
selőt küldjön az egyezség mogejtése 
végett. Villamvilágitási igazgatónak a 
városi tanács megbízásából az egyesült 
villamossági r.-t.-hoz intézett levele he- 
lveslőleg tudomásul vétetett. Ezután 
Márkus Mártonnak, a Pannónia bér­
lőjének kérvényét tárgyalta a bizottság. 
Márkus azon az alapon, hogy mivel 
ő csak bérlője a Pannóniának s az 
összes villamvilágitási felszerelés a vá­
rosé, azt kérelmezte, hogy engedje el 
neki a város a reá jogtalanul kivetett 
28 korona árammérő dijat, mivel az 
árrainmérő is a felszereléshez tartozik. 
A bizottság kedvezően intézte ei a ké­
relmet. Végül a villamvilágitási igaz­
gató bejelentette, hogy a Seimens-féle 
géphez 6 drb. hajtókötelet rendelt

j meg utólagos jóváhagyás reményében, 
mivel nagy szüksége volt rá s igy a 
jóváhagyás kieszközléséig nem várha- 

í tott. A bizottság tudomásul vette a je­
lentést.

Az Apponyi-párt győzelme.
Jászberényből táviratozzak: A városi 
képviselők választásánál az Apponyi- 
párt jelöltjeit minden kerületben egy- 
hangalag megválasztották.

* Nyugalmazott törvényszéki biró.
Rraszntiy István törvényszéki bíró 

I harmincz évi szolgálat után nyuga­
lomba vonult. A távozó biró után kar- 

: tásai és a jogkereső felek kivétel nél- 
! kül őszinte és igaz nagyrabecsüléssel 
viseltettek, a mit kiváló előzékenysége 
és igazságszeretete által valóban meg­
érdemelt. Távozásával egy bírói szék 

! üresedik meg, melyre törvénvszékünk- 
; nél igen szép számmal vannak aspi- 
I ránsok, de mint halljuk, ezt a birói 
széket aligha fogják betölteni, mivel a 

I telekkönyvi ügyek a szatmári törvény­
széknél — tekintve, hogy a szomszé- 

: dós járásbíróságok telekkönyvi hatósági 
(jogkört nyertek, — nagyon megcsap- 
1 pantak.

* Kinos jelenet az utczán. Az
I esős, esutakos időben feigyürt gallérral 
; haladt az utczán tegnap az esti órá- 
1 ban egy csinos, szőke bajuszu fiatal 
i ember. Nagyon sürgős dolga lehetett, 
mert ugyancsak gyorsan szedte a lá- 
bait. Ahogy a Tompa-utcza sarkára 

: ért, kendőbe burkolt karcsú női alak 
bontakozott ki a homályos háttérből 
és hirtelen szökéssel a megdöbbent 
fiatal ember elé toppant: „Nyomorult, 
megfogtalak !* kiáltott a megrémült 
ifjúra és vad. daczos haraggal megra- 

I gadta a karját. A megtámadott ijedten 
védekezett, mentegetődző szavakat he­
begett, majd mikor látta, hogy csopor­
tosulás támad körülöttük, kiszakította 
magát a leány karjaiból s gyors fu­
tással eltűnt az egyik sötét mellék 
atezába. A leány egy ideig még futott 

I utánna, de mikor látta, hogy hasztalan,

nekidőlt egy háznak é- síró. fájdalmas 
zokogásra fakadt

. ' Épülőben levő állami iskola.
Az iskolák államosítása folytán szük­

ségessé vált egyes iskolák kibővítése 
es újak építése, Németiben hozzá kezd- 
ek egy iskola fölépítéséhez, a falak 
", kirakva vannak s most a fedél 

I ; állítják össze, a kedvezőtlen 
I időjárás nagyon hátráltatja a munkát 
es kérdés, hogy sikeriil-e a fedél föl 

I rakással kellő időben elkészülni.
A színészek tanyája. A színtár­

sulat elsőrendű tagjai ez évben a 
„ Hon véd sörcsarnokot “ jelelték ki 
kedélyes tanyájukul. Tekintve a ven- 
déglő előnyösen ismert ós tisztán ke- 

izelt jókonyháját, előre láthatólag az 
egész társulat itt fog összpontosulni.

Eltűnt kis leány. Még a nvár 
I *olyamán eltűnt Makón egy tizenegy 
éves leánygyermek, Vig Lucza; fenn 
volt a rendőrségnél, a honnan kiment 

i es azóta nyoma veszett. Most elren­
deltek a köröztetését. Az eltűnés nap­
ján rövid piros barna szoknyát és 

i s,lrga világos fekete kabátot viselt. Az 
eltűnt gyermeknek gesztenyeszinii haja 

: kék szeme volt. Különös ismertető 
jele nincs.

* Alkalmazást nyernek, fix fize­
tés és magas jutalék mellett megbíz­
ható egyének. Czim megtudható a kia- 
hivatalban.

Talált pénz. A kereskedelmi 
1 bank hivatalos helyiségében tegnap dél- 
' előtt 60 korona pénzt találtak. A ta • 
Iáit összeget átadták a rendőrségnek, 
hol jogos tulajdonosa, kellő igazolás 
után átveheti.

EGYLET.

A Társaskör estélye. A helybeli
társaskör választmánya, mint már em­
lítettük elhatározta, bogy a társas 
érintkezés fejlesztése s a valódi ka- 

(szinói élet megteremtése czéljából 
időnként estélyeket rendez, felolvas, 

i zene és szavallat számokkal, no meg 
kedélyes tánczezal egybekövetve. Az 
első ilyen estély szombaton e hó 16-án 
lesz megtartva. Ez estélyen közremű­
ködnek zongorajátékkal Vásárhelyi 
Barnáné úrnő, humoros felolvasással 
Dr. Schönpflug Jenő, Dr. Böször­
ményi Emilnek ez alkalomra irt köl­
teményét Dr. Komáromy Zoltán fogja 
elszavalni. Az előjelekből Ítélve az es­
tély igen látogatottnak Ígérkezik, s igy 
reméljük, hogy a rendezőség fáradozá­
sát a társadalom különböző rétegeinek 

i összehozásában, valamint a kedélyes 
kaszinói társasélet megteremtésében 

; siker fogja koronázni. A kaszinó vá­
lasztmánya ezen estélyekre ez utón 
is felhívja a társaskör tágjainak figyel­
mét. Az estélyek állandó rendező bi­
zottsága Veréczy Antal táblai biró 
elnöklete alatt Dr. ScbönpfTug Jenő, 
dr Böszörményi Emil. dr. Fechtel 
János, Bartha Kálmán és Osváth 

1 Elemérből áll.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtök: Lotti ezredesei. 
PdrtteU: Csikós.
Szombat: Svihákok (operett, új­

donság.)
Vasárnap : Szép juhász.

— (A czigánybáró.) Közepes szá­
mú közönség előtt adták tegnap este a 
rézigény bárót, “ ezt a régi agyonját­
szott operettet. SzafYit Juhász Ilona, 
a társulat koloratur énekesnője adta. 
Mingjárt első énekszámával elárulta, 
hogy nagy hanganyaggal rendelkezik 
melynél a kellő iskolázottság sem 
hiányzik. Hangja a felső regiszterek- 

I ben is tisztán, erőteljesen cseng és 
pianói is meglepően tiszták. Közép­
hangja gyenge, minek főleg nagy is­
kolázottsága az oka. Énekmiivészete a 
legkényesebb közönséget is kielégítheti. 
Zenei intelligencziája és tudása pedig 
mindenkor biztosítja részére a babért. 
Hatalmas sikere volt már első fellépése 

! alkalmával, mely valószínűleg csak fo­
kozódni fog a jövőben. Barinkai Sán­
dort Boda Ferencz játszotta. Magas, 
kellemes tenorja bírta a nehéz ének- 

: részeket, de kezdetleges játéka és eről­
tetett mozdulatai elárulták, hogy kezdő 
színész, kinek még sokat kell tanulnia.

I Lóoyai Piroska (Arzéna) nem csak 
játékkal, de hanggal is győzte szerepét.

I Szentes Zsupánja kaczagtató és jóizü 
I alakítás volt. Ferenczy, mint Gábor 
: diák gyújtó hatással énekelt. Bera 
1 Rózsa (Mirabella), Torday Adél (Czipra)
: és Tordai Károly (Karnero) voltak még 
erősségei a tegnapi előadásnak.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
— A .Szatmá'i Hírlap* távirati tudósítása — 

Budapest, decz. 2. 

Zárlat 5 órakor:
Búza 1903. áprilisra .

I Rozs 1903. áprilisra . 
Zab 1903. áprilisra 

; Tengeri 1903. májusra 
1 Repcze augusztusra .

7 62 ■ 7.63 
6.63- 6.64 
6.32—6.33 
6.76—5.76

Zárlat 5 órakor:
korona

Osztrák hitelrészvény ........................ 669.25
Magyar hitelrészvény ........................ 706.—
Leszámitolóbank részvény..........441 —
Rima-Murányi vasmű részvény . . . £67.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény . 688.—
Kilzuti vasút................................. 615.—

j Városi villamosvasút részvény . . . 329.—■

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A zsebmetszök fejedelme. Ha 
nem is királya, de legalább fejedelme 
lehet a notórius zsebmetszőknek Deutsch 
Simon, aki egyik czinkostársával: Czink 
Adolffal tegnap állott a szatmári kir. 
törvényszék egyik büntető tanácsa előtt, 
egy régebben, a nagysomkuti vásáron 
elkövetett operáczió miatt. Dcuique, az 
oporaczió sikerült, a minthogy Deutsch 
ur és társai csak nagy ritkán szoktak 
munkaközijén felsülni, ügy esett a 
dolog, hogy a nagysomkuti országos 
vásáron egy jámbor oláh atyafi eladta 
két ökrét, ropogós 4 drb százkoronásért. 
Az atyafi annak rendje és módja sze­
rint, szurtos zsebkendőjébe csavaritotta 
a nagybankókat és ezt — megfelelő 
távolságból — élesen megfigyelte Deutsch 
Simon hírhedt zsebtolvaj, akiről elég 
annyit mondanunk, hogy Miskolczra 
való, a mely város tuovalevőleg az 
utóbbi időkben a legzseniálisabb zseb­
metszök Eldorádója. Deutsch Simon, a 
mint az oláh atyafi lajbija zsebébe 
gyömöszölte a zsebkendőbe kötött ban­
kókat, nyomban mellette termett és — 
mivel az eladott ökrök járlatáról ész­
revette, hogy a kiszemelt áldozat hová 
való — először barátságos beszélget
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lésbe bocsátkozott az oláhval, majd j István dr. védett, négy havi börtönre 
arra kérte, vinne el egy levelet a falu- ítélte. Az elitéltek megnyugodta az 
jabeli nótárius urnák, akit ö (Deutsch) ítéletben, ellenben a kir ügyész súlyos- 
régen ismer és holmi elintézetlen ügye bitás miatt felebbezett. Lzink A dől tot, 

vele. Az oláh késznek nyilatkozott kinek büntetését a vizsgalati fogságba

Bérlet
Szelvények

Szerdán,

5. szám 
érvényesek

deczember hó 3-án

ÉDES OTTHON.
Vígjáték 3 felv. Irta : Albin Valabregve.

SZEMÉLYEK:

a levelet elvinni. E barátságos beszél- tudták be, szabadlábra helyezték.
gctés közben csente ki Deutsch Simon _________________________ ___
az oláh zsebéből a zsebkendőt, abenne 
levő 4UÜ koronával együtt. Hogyhogy 
nem az oláh még idejekorán észrevette 
a turpisságot és rettenetes lármát csa­
pot, mire Deutsch Simont és a vala­
mivel távolabb őrt állott C/.ink Adolfot 
a csendőrök elfogták és mindketten a 
szatmári kir. ügyészség börtönébe ke­
rültek. Mindketten, természetesen kö- 
römszakadtig tagadtak és úgy a vizsgá­
lat, mint a tegnapi tárgyalás során 
bámulatos raffinériával védekeztek de 
különösen Deutsch Simon ejtette cso­
dálatba körmönfont, ügyes védekezésé­
vel úgy a védőket, mint a bíróság tag­
jait. Olyan bonyodalmas, fordulatokban 
gazdag regényt mondott cl a bíróság Inna 
előtt, hogy a legélénkebb Írói fantázia
is megirigyelte volna. De nem hasz- ■------
nált semmit, mert Deutsch urnák a | DHTLID ADT D
zsebmetszés és egyéb csalafintaságok rívJ I M D A it l rí.
terén olyan bélyeges múltja van hogy szesZf runi) gS ÜkÖf fi8gy raktál, Szilva,
agyafúrt meséi egyáltalán nem talalnak fÖfkOÍJ éS SeprÖ-fÖZdÓje.
mar hitelre. A ravasz róka, aki a bun- > T •
tető paragrafusokban is kitiinö jártas­
sággal bir, észrevette, hogy további

?ártotjoK a hazai ipart! pártoljnH a hazai ipart!

Uj czipész üzlet.
Tudatom az igen tisztelt n. é. közönséggel, hogy helyben Kazinczy-utcza 

4. sz. alatt (Beer Simon-félc ház), a Kereskedelmi és Iparbank átellenében egy 
a legmodernebb igényeknek megfelelő mérték utáni

IKS* CZIPÉSZ ÜZLE ! ET “S»

Amadé Botival 
Julién Bertául 
André Táv érni 
Henri Chauhiil 
Jean 
Jeanne 
Lucie 
Bouvalné

Krémer S. 
Bátosi E.
Fodor 0.
Juhai J.
Ligeti L. 
Holéczi Ilona 
Jávor Aranka 
B. Polgár Páni 
Bora Rózsa

nyitottam, melynek vezetését férjemre Klein Ignáczra híztam, ki itteni 9 
évi működésével a t. megrendelők elismerését szakavatottságával és előzékeny­
ségével minden tekintetben megnyerte.

Üzletemben állandóan raktáron tartok mindennemű legfinomabb bőröket 
u. m.: zsgvrau, box-calf. törhetetlen lack és a legjobb minőségű vikszos bő­
röket, úgyszintén mindennemű czipő-kenőcsöket és fűzőket.

Midőn ezt a «. é. közönség szives tudomására hozom, bátor vagyok meg­
említeni, hogy előnyős összeköttetéseim révén azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a t. megrendelőknek a legjutányosabb árakon kifogástalan előállítású 
és tartós munkát bocsájthatok mindenkor rendelkezésére.

Sürgős megrendeléseket 24- óra alatt elkészíttetek.

0

Hibás lábakra a legnagyobb gond fordittatik

Kezdete fél 8 óraker.

Vízmentes orosz bagaria csizmákat a legjobb kivitelben készíttetők. 
Kérve a n. é. közönségnek jóindulatú szives pártfogását, maradtam

kiváló tisztelettel

Klein Ignáczné.

hazudozásai csak súlyosbítanák bünte­
tését s a tárgyal s vége felé fordított 
egyet a köpönyegen és töredelmesen 
bevallotta a lettet. Úgyszintén Czink 
Adolf társa is vallott, mint a karika- 
csapás. A törvényszék a két jómadár 
beismerő vallom sa után, meghozta az 
ítéletet, mely szerint Deutsch Simont, 
akit Kelemen Samu dr. védett hat 
havi, Czink Adolfot pedig, akit Fejes

Ajálja különböző fajú kitűnő 
rumjait, valamint saját főzésű szil 
va. törköly és seprő pálinkáit 
továbbá értesíti a n. é közönséget, 
hogy raktárát igen jó minőségű 
borokkal bővitette ki.

A n. é. 
gatását kéri,

tisztelettel
Rothbart R.

Rendkívül olcsó !
vásárolhat üveg és por- (

Weisz Albert $
Legolcsóbban
czellán arukat Tűzifa eladás.

ifViirV»rTti

Még csak rövid ideig.

cn

Van szerencsém t. vevőimnek szives tudomására hozni, 
hogy a 30 év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő

KELLNER MÓR-féle 
rőfös- és divatáru üzletet -«rS-f

pár héttel ezelőtt átvettem. — Miután üzletemet a jövő 
hó elején ezen helyiségbe helyezem át, szükségessé válik 
annak átalakítása és renoválása, miért is a gyors eláru- 
sithatás czéljából az ott

raktáron levő összes árukat minden elfogadható áron,
de csak rövid ideig eladom.

Kérem tehát a n. é. vevöközönséget, hogy bevásár­
lásaival ezen kedvező, de csak rövid ideig tartó alkalmat

nem mulasztva, látogatásával megtisztelni szíveskedjék. 
Tisztelettel

DEUTSCH MÓR,

üveg-, porczellán és lámpaáruk nagy 
raktárában Szatmár, Fő tér. 

közönség szives támo- legfinomabb tiszta csillár pe roleum
literje 20 kr

Magasí'oku denaturál: szesz literje 
csak 20 kr

Carlsbadban sze­
mélyesen vásá­
rolt legújabb
porczellán 
szervisek
a legmodernebb 
stílben és szám­
talan újdonsága 

a porczellán 
iparnak ugyszin 
tén selejtes por­
czellán áruk fcá-

Kitiinő minőségű egy és fél 
eves vágásán, saját kitermelésű

o. hasáb és gömbölyű szárazI

czn

4

tölgy tűzifa, 
gyertyán hasáb- és 
gyertyán botfa, 
briket és koksz,
megrendellietö a tulajdonosnál

Irassó Miksánál
Rákóczi-u. 44. — Telefon 98 sz.

Szatmári fatelep :
a M á. v. állomáson és a 

Kossuth kerttel szemben.
mulatós olcsó árban kaphatók.

el

sVVttfYWYWvTstfvii csak rövid

>:m33333:)333:m330333333(m>:>0333333CratCC003333 333333

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem a n. é közönséget, és ra. tisztelt 

megrendelőimet, hogy Petőfi-utcza í. sz a. levő

Demidop-deczcmber 1-én a volt Korona melletti
féle házba helyeztem át.

An. é. közönség és mélyen tisztelt megrendelőim 
további szives pártfogását kérve maradtam

kiváló tisztelettel

Grünfeld Adolf
férfi szabó.

* “..................................................................................................................................
Bármely évszakban, hosszabb használatra, otthon alkal 

ható ivó-kuránál páratlan gyógyhatású az
máz-

00MIW|H§ IIP®
KESERO-VIZ

mint az anyagcserét hathatósan előmozdító, legegéSZSége-
sebb, természetes oldó és hashajtó ásványvíz.

Makacs székrekedés, emésztéshiány, £yomorfelfuvódás, 
máj- és lépdaganat, sárgaság, aranyér, szivelhájasodás, 

elkövéredés ds vérbőségnél kitűnőnek bizonyult.
ggyr*- Ize tisztán kesernyés, undort nem okozó.

Hatásos már mérsékelt adagban is.
Kapható gyógyszertárak- és ásvány vizkereskedésekben, úgy

a forrás-tulajdonos

Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél
Komáromban.

Raktár Budapesten Édeskuti L. cz^nél.
Üvegje 60 fii. Legkevesebb 10 üve£ rendelhető utánvéttel. 

Export Amerika és Angolországba.
Legújabb orvosi blzony*aL A Sehmidthauer-Me koserüvizzel ugv saját 

magamon, mint betegeimnél kiterjedt próbákat eszközöltem s annak hatásáról 
*e gyógyító eredményéről tökéletesen meggyőződtem. — A vir nem kellemetlen 
frt es épp«, semmi fájdalmat -nem okoz s tepasztalataimfKerint gyomor és máj- 
hajókba» rendkívül előnyös hatás«.

London, 1904 október hó I*. Dr. Ronald Dániel.

Nyomatott „Szabadsajté* nyomdák an Szakmar««.
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